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DECYZJE MONOPOLIO ...
WIELKOSCI PRODUKCJI |
POZIOMIE CEN
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DLA CZEGO POWSTAIE
MONOPOL?

Przedsi€biorstwo jest monopolem (monopoly), jeZeli jako jedyne sprzedaje swoje

.....

Gtéwng przyczyng monopolizacji sg bariery wejScie (barriers to entry).



KRZYWE POPYTU
PRZEDSIEBIORSTWA

K

Figure

Demand Curves for

Because competitive firms are price takers, they in effect face horizontal demand
curves, as in panel (a). Because a monopoly firm is the sole producer in its market, it
faces the downward-sloping market demand curve, as in panel (b). As a result, the
monopoly has to accept a lower price if it wants to sell more output.

Competitive and Monopoly
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(a) A Competitive Firm's Demand Curve (b) A Monopolist’s Demand Curve
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UTARG MONOPOLU

Quantity
of Water Price Total Revenue Average Revenue Marginal Revenue
(Q) (P) (TR=Px Q) (AR = TRIQ) (MR = ATRIAQ)
0 galions $11 $0 —
$10
1 10 10 $10
8
2 9 18 9
6
3 8 24 8
4
4 7 28 7
2
5 6 30 6
0
6 5 30 5
-2
7 4 28 4
-4
8 3 24 3

Table |

A Monopoly’s
Total, Average,
and Marginal
Revenue




KRZYWE POPYTU | UTARGU
KRANCOWEGO

Figure 3 Price

§i
Demand and Marginal-Revenue 10
Curves for a Monopoly 9

The demand curve shows how the
quantity affects the price of the good.
The marginal-revenue curve shows how
the firm’s revenue changes when the
quantity increases by 1 unit. Because
the price on all units sold must fall if
the monopoly increases production,
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MAKSYMALIZACJA ZYSKU PRZEZ

MONOPOL

Costs and
Revenue 2. ... and then the demand 1, The intersection of the
curve shows the price marginal-revenue cuve
consistent with this quantity. and the marginal-cost
curve determines the
profit-maximizing
Monopoly quantity . .,
price
Average total cost
Demand
; l Marginal revenue
0 Q, Owx @ Quantity

Figure 4

Profit Maximization for a
Monopoly

A monopoly maximizes profit by
choosing the quantity at which
marginal revenue equals marginal
cost (point A). It then uses the
demand curve to find the price that
will induce consumers to buy that
quantity (point B).




ZYSK MONOPOLU

Costs and
Revenue

Marginal cost

Marginal revenue

Average total cost

Demand

Onnx

Quantity

Figure 5

The Monopolist’s Profit

The area of the box BCDE equals the
profit of the monopoly firm. The
height of the box (BC) is price minus
average total cost, which equals
profit per unit sold. The width of the
box (DC) is the number of units sold.




KONKURENCIJA
MONOPOLISTYC ZNA

Konkurencja monopolistyczna to taki rodzaj struktury rynku, w przypadku ktérego
wiele przedsiebiorstw sprzedaje podobne lecz nie takie same produkty.

Cechy:

Liczni producenci, ktérzy wytwarzajq i sprzedajg produkty zréznicowane pod wzgledem jakosci,
opakowania, marki itp.;

Znaczny stopieni kontroli cen;
Konkurencja za pomoca jakosci, reklamy;

gptlmum przedsiebiorstwa zalezy nie tylko od decyzji odnosnie ceny, ale i reakcji konkurentéw na te
ecyzje;
Przyklad: handel detaliczny (rynek ksiazek, ptyt CD, filmoéw, restauracji itd.

Zalozenia:
Produkty sa zr6znicowane i posiadaja bliskie substytuty;
Swoboda wchodzenia na rynek i opuszczania rynku;
Wielu sprzedajacych i kupujacych;
Zalozenie doskonatej informacji o rynku.



OLIGOPOL

Oligopol to taki rodzaj rynku, w przypadku ktérego niewielka liczba sprzedawcéw oferujg podobne lub
identyczne produkty

Cechy:
Silna wspétzaleznoSC miedzy przedsi€biorstwami;

MozZliwoSci wyznaczania ceny i wielkoSci produkcji przez dane przedsi€biorstwo uzaleZnione sg od
post€powania przedsi€biorstw konkurencyjnych — wzgl€dna stabilnoSC cen;

Reakcje konkurentéw mogg byC rézne i trudno jest przewidzieC z géry, jaki bedzie ich rodzaj i zasi€g;
Konkurencja przybiera charakter gtéwnie niecenowy;

Przedsi€biorstwa oligopolu zawierajg niekiedy miedzy sobg umowy dotyczgce podziatu produkgii, rynkéw zysku
i zysku monopolowego;

Przyktad: samochody, maszyny.

Zatozenia:
Produkty jednorodne lub zrézZnicowane;
Niewielka liczba sprzedawcéw i wielu kupujgcych;
Ograniczony dost€p do rynku;
Petna informacja o rynku.



PODSUMOWANIE
e manevoimiana | OMOROl Mool

Ligzdot nieograniczona
konkurentow 9
jednorodn
Produkt .J L. Y
niezréznicowany
Bariery wejscia na .
Y We niewielkie
rynek
Znajomos¢ rynku doskonata
Znaczenie .
. bez znaczenia (brak
konkurencji .
. kontroli cen)
CeENoOWe]j
Znaczenie .
.. bez znaczenia
promocji

niektére produkty

Przyktady rynkow B —

wielu

zréznicowany, wiele
podobnych
substytutéw

kilka

niedoskonata,
chociaz lepsza niz w
oligopolu

bardzo wazna

wazna

kawa, pasty do
zebdw, zegarki

Kilku

zroéznicowany lub
niezréznicowany

wiele

niedoskonata

unika sie jej

bardzo wazna

samochody,
przewozy lotnicze,
wynajem
samochodéw

jeden producent

nieliczne lub nawet
brak substytutow

wejscie ograniczone

doskonata

bez znaczenia

bez znaczenia

rynki uzytecznosci
publicznej, np.
pocztowy,
telekomunikacyjny
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